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В современных условиях обучения огромное место отводится гуманитарным наукам. В документе РФ « О концепции модернизации российского образования на период до 2010 года» одним из основных моментов является углубление школьного образования за счет явно выраженной тенденции гуманитарного содержания.

Изменения, которые сегодня происходят в обществе, требуют соответствующего отражения в содержании образования. Исходя из этого, в концепции усилена филологическая подготовка школьников. В первую очередь это относится к освоению русского языка- и как родного, и как языка межнационального общения народов России – за счет изучения его на всех ступенях общего образования. Таким образом, занятия по русскому языку становятся важной частью учебного процесса в современной школе. Функциональная роль русского языка требует особых подходов, в соответствии с этим разрабатывается методика обучения русскому языку как государственному, как языку межнационального общения. В каждом из этих направлений обязательным условием является элементарная орфографическая грамотность.
Орфографическая грамотность - одна из составных частей общей языковой культуры. Формирование грамотной письменной речи является одной из главных и нерешенных проблем методики обучения русскому языку. Грамотное письмо предполагает усвоение орфографии.

Ведущую тенденцию в методике русской орфографии составляет теоретическое направление, разрабатывающее идею правописания сознательным путем: на основе знаний с помощью правил. Именно в русле этого направления складывается школьный курс орфографии, его современный вариант.

Уровень грамотности становится индикатором не только общей подготовки по родному языку, но и приобщением к общечеловеческим ценностям, к культуре.

В настоящее время происходит обновление системы обучения орфографии. В качестве ведущего принципа русской орфографии выдвигается фонематический, который позволяет осмыслить все орфографические правила как единую систему. Для того, чтобы у учащихся возникла потребность в знании правила, знакомство с ним целесообразно осуществлять в ситуации орфографического затруднения. Под ситуацией орфографического затруднения  понимается такое состояние пишущего, когда он испытывает потребность узнать правило, чтобы  выбрать письменный знак.
Кроме основополагающих и общепризнанных принципов (сознательности, активности, наглядности, систематичности, последовательности, прочности, научности, доступности, связи теории с практикой) в основу нашей концепции легли следующие принципы:
Принцип гуманизации обучения

Креативный (восприимчивость к новым идеям, способность любую учебную задачу решать творчески).
Рефлексивный (понимание учеником, что он сделал и чему научился, формулирование возникающих проблем и путей их разрешения).

Фонематический принцип правописания (фонема в слабых позициях обозначается той же буквой, что в сильных позициях).

Для формирования орфографической грамотности мы предлагаем использовать следующие принципы и методы обучения:

Принцип восхождения от общего к частному. В соответствии с этим принципом дается целостное представление о лингвистической основе изучаемого блока, а затем идет переход к изучению конкретной орфограммы.

Принцип дифференцирования языковых значений, основой которого является умение различать части речи, части слова, грамматические категории.

Принцип внимания к языковым знакам. Этот принцип означает воспитание у учащихся внимания к звукам, буквам, морфемам, словам.
Принцип последовательности наращивания темпов в обучении языку. Учитывая данный принцип , происходит постоянное обновление дидактического материала по изучаемой теме, наращивание степени трудности материала, более глубокое изучение правил, усложнение заданий. 

Методы обучения:

Метод мотивации и стимулирования учебно-познавательной деятельности обучающихся(создание проблемной ситуации, новизны, опора на жизненный опыт);

Методы словесной и наглядной передачи учебной информации (объяснение, разбор, комментирование, таблицы, условные обозначения);
Репродуктивный метод (различные  виды разбора, списывание с заданиями);

Продуктивный метод (составление таблиц, подбор собственных примеров, группировка материала, творческие работы).
Методов, которые всегда  давали бы максимальный эффект, не существует, так как на результат влияют характер учебного предмета, программы, личности учителя и ученика, условия применения. Задача учителя заключается в правильном подборе методов обучения, наиболее эффективных в конкретных обстоятельствах. 

Видами методов (упражнений), развивающих орфографическую зоркость, являются нахождение (обнаружение) орфограмм; выяснение и обозначение условий выбора правильных написаний; подбор слов(с указанными орфограммами);орфографический разбор; группировка слов с определенными орфограммами.

 Если учитывать сугубо практическую направленность школьной орфогра​фии — формирование навыков грамот​ного письма, то знания учащихся дол​жны отражаться не столько в форме выученных наизусть правил и опреде​лений,  сколько в овладении адекват​ными языковому содержанию  этих правил способами действия. Если уче​ник владеет всем этим, он понимает, а значит — знает русскую орфографию. Но если на практическом уровне уче​ник беспомощен и не понимает, поче​му,  например,  в одних глаголах пи​шутся окончания  -ишь,   -ит,   -им и т.д., а в других соответственно -ешь, -ет, -ем и т.д., то он не владеет зна​нием, хотя и может передать наизусть формулировку правила.
Эффективность письменной речи, таким образом, зависит от качества усвоения лингвистической теории, за​ложенной в каждом орфографическом правиле, и от способности ее исполь​зовать при письме.
Как  показывает  опыт,  главенству​ющая роль на этапе первоначального знакомства с орфографическим прави​лом принадлежит   правилоориентированным    упражнениям.   Эти упражнения  названы так потому, что они ориентированы на отработку прежде всего языковой сущности каж​дого орфографического правила,  ко​торая составляет основу «пошаговости» речемыслительных действий при выборе правильных орфографических написаний,  а также способствует ста​новлению прочных орфографических умений и  навыков  в  процессе пись​менной речи.

В методической и психологической литературе упражнения подобного типа имеют разные названия: специаль​ные, чисто орфографические, направленные. Опыт показывает, что на базе 7—10 упражнений данного типа можно ре​ально отрабатывать способ определе​ния написания на основе правила. Языковой материал таких упражне​ний представляет собой: а) разрознен​ные слова; б) словосочетания; в) раз​розненные предложения; г) неболь​шие тексты (30—40 слов). Но каждое упражнение обязательно насыщено изучаемым орфографическим матери​алом . При работе с правилоориентированными упражнениями велика роль учи​теля, направляющего и регулирующе​го деятельность учащихся для дости​жение конечного результата, т.е. на​выка.
Упражнения, направленные на от​работку правила, представляют собой разные виды орфографической рабо​ты.  Кратко охарактеризуем их.
Списывание недеформированного (без пропусков) текста.
В практике работы используются разные виды списывания, зависящие от учебной цели: текст воспроизводит​ся дословно или запись сопровождается грамматико-орфографическими пояснениями или подчеркиваниями и т.д.Однако во всех случаях внимание ученика должно привлекаться  к тем или иным орфограммам , к нормам орфографии, к закономерностям письма. Достигается это с помощью системы заданий, которые определяют эффективность работы. При отработке каждого орфографического правила (на заключительном этапе его изучения) контрольное списывание целесообразно включить в число обязательных упражнений.
Для списывания хорошо использовать недеформированные тексты, потому что они развивают у учащихся способность видеть орфограммы. В деформированных же текстах внимание учащихся сосредоточивается на пропущенных буквах, и когда школьник встречается с цельным текстом(при написании диктантов, изложений, сочинений и т.п.), то испытывает серьезные затруднения в нахождении орфограмм.

В качестве текстов для списывания используются фрагменты из произведений русской классической литературы, устного народного творчества, а также из научно-популярных книг и статей. Можно рекомендовать учащимся заучивать дома  наизусть образцовые тексты, афоризмы, крылатые выражения.
Выборочное письмо.

В ходе выполнения данных упраж​нений внимание учащихся акцентируется прежде всего на правописании слов с орфограммами на вновь изучен​ное правило и формируется умение распознавать (зрительно или на слух) эти орфограммы в небольших (15—20 слов) связных высказываниях или от​дельных предложениях. Если выбороч​ное письмо проводится систематически, оно дает хорошие результаты, так как решает одновременно две задачи: отра​батывает опознание слов с нужной ор​фограммой и уплотняет запись слов в единицу времени.
Обоснование написанного.
Эти упражнения необходимы как звено, связывающее теорию с практи​кой. Кроме того, с помощью данных упражнений вырабатываются прочные орфографические умения писать на основе правил. При этом важно пос​ледовательно и методично добиваться, чтобы учащиеся не просто констатиро​вали соответствующее написание и указывали правило, к которому оно относится, а именно объясняли, обо​сновывали написанное, доказывали, почему в данном случае следует писать именно так, а не иначе. 

Классификация орфограмм.
     В ходе выполнения этих упражнений формируются дифференциальный  подход к орфограммам,  способность различать их и,  следовательно,  пра​вильно выбирать соответствующее ор​фографическое  правило.
Определение языковых (лингвистических)  признаков, от которых зависит выбор орфографического написания
Такие упражнения помогают уча​щимся осознать фонетические, лекси​ческие, грамматические, семантиче​ские признаки, от которых зависит выбор правильного написания слова (или его значимой части). Это способ​ствует осмысленному использованию орфографических правил в процессе письма.

Подбор собственных примеров, иллюстрирующих орфографические правила
Начинать целесообразно с устных упражнений, затем переходить к пись​менным. Упражнения такого типа помогают учащимся сделать серьезный мыслительный шаг от оперирования «чужим» материалом к использованию в речи своих примеров с данными орфограммами. Эти упражнения но​сят в определенной степени элемент творчества.

Комментированное  письмо
    Комментированное письмо позволяет понять,   насколько прочно усвоен материал. Предусмотрены полное комментирование (в этом случае разбирается правописание каждого слова) и выборочное (анализируются только некоторые орфограммы,  указанные учителем.
Словарный диктант
Такие упражнения,   как словарный диктант, должны состоять из  10-12
словосочетаний (не более) и быть направлены  на  повторение  изученных орфограмм.  Выделяя разные по трудности  орфограммы  и  фиксируя  на этом внимание школьников,  учитель
тем  самым  проводит  своеобразную орфографическую тренировку, после комментированного письма вызывая учеников по одному к доске. Учащиеся записывают под диктовку учителя словосочетания и аргументированно объясняют определенную орфограмму. Дома учащиеся (по заданию учителя) вновь  обращаются к записанному в классе словарному диктанту, еще раз мысленно (про себя) объясняют правописание всех слов. Такая работа способствует развитию зрительной памяти школьников и совершенствованию их речемыслительных действий в процессе письма.

После предварительной самостоятельной работы дети будут подготовлены к повторному проведению на следующем уроке данного словарного диктанта, но на этот раз диктант уже будет носить контрольно-проверочный характер.
Контрольный диктант с грамматико-орфографическим заданием

Контрольный диктант рассматривается как вид упражнения на проверку умений: а) писать текст под диктовку, опираясь на изученные пра​вила орфографии; б) воспринимать орфограммы на слух. Контрольные диктанты никогда не следует давать спонтанно, учитель должен заранее (примерно за 2-3 недели) определить, какой текст контрольного диктанта будут писать его учащиеся в конце месяца или четверти. Такой поход позволит учителю целенаправленно и постепенно готовить своих учеников к проверочной работе (контрольному диктанту), закрепляя в памяти ребят языковые признаки, от которых зависит выбор орфографически правильных написаний трудных слов их текста предстоящего диктанта. Таким образом, когда учащиеся будут слушать первое чтение текста контрольного диктанта, у них сразу пропадет чувство страха перед письмом(это очень важный психологический момент в обучении):все слова знакомы, по их правописанию проводилась предварительная работа, и остается лишь быть внимательным при письме, мысленно анализируя правописание слов и опираясь на изученные правила.
Грамматико-орфографические задания к контрольным диктантам следует давать небольшими (1-2), чтобы не переутомлять учащихся, так как само написание контрольного диктанта всегда требует сложной мыслительной работы детей.
Предложенная методика удачно сочетает в себе функцию обучения с функцией контроля знаний, умений и навыков учащихся. Опыт показывает, что проводить контрольные диктанты следует не чаще двух раз в четверть. При этом они должны включать весь пройденный за этот отрезок времени орфографический материал.

Таким образом, правилоориентированые упражнения способствуют прочному становлению орфографического навыка, причем не механически, а путем отработки осознанных речемыслительных действий по применению орфографических норм в ходе письма.

Интерактивное обучение начинается с работы в парах. Пара — идеальная фор​ма для сотрудничества и взаимопомо​щи. В паре ученики могут друг друга проверить, закрепить новый материал, повторить пройденное. Используются следующие виды заданий.
Устная работа.

 Игра «Интервью-знакомство» проводится на одном из первых уроков в V клас​се. Каждый учащийся беседует с соседом по парте, а потом рассказывает о нем всему классу (чем он любит заниматься, что коллекционирует, чем увлекается, что любит читать и т.д.)
Игра поможет учителю создать портрет класса, в котором предстоит работать, и провести начальную диагностику сформированности коммуникативных умений учеников.

2. Традиционно проводится взаимопроверка (устный опрос). Ученик  рассказывает соседу по парте правило, приводит примеры, объясняет их. Затем учащиеся меняются ролями, оценивают друг друга. Учитель может спросить любую пару.

Письменные работы.

Используется такой вид работы, как «словарный диктант для соседа». Дома ребята составляют на изученное орфографическое правило словарный диктант с пропущенными орфограммами (на отдельной карточке). Сверху подписывают: «Составлял...».  Затем на уроке обмениваются карточками, выполняют задание, внизу подписывают: «Выполнял…». Учитель заранее говорит, сколько должно быть слов или словосочетаний.
Аналогично составляется «графи​ческий диктант для соседа». Каждый ученик выписывает из художественных текстов, учебников или справочников 4—5 предложений на изученные пунктограммы, а сосед по парте расставляет в карточке знаки препинания, разбирает предложения по членам, чертит схемы предложений.
Составление карточек развивает ор​фографическую и пунктуационную зор​кость,   ответственность,   способствует расширению словарного запаса школь​ников, учит работать с учебной книгой, справочной литературой.
После изучения какой-либо боль​шой темы, раздела каждый ученик со​ставляет «карточку-зачет для соседа». Заранее обговаривается, сколько должно быть заданий и какие, например: один теоретический  вопрос  (устно) и два практических вопроса (письменно). Сосед по парте выслушивает теоретический вопрос,  ставит оценку прямо на карточке, остальные задания выполняются  письменно.

В начале  урока или в конце часто проводится взаимопроверка словарных диктантов, домашних упражнений и т.д. В течение первых пяти минут урока можно провести взаимодиктант (по следам сделанных в тетради ошибок).

С V класса можно начинать работу в группах. Если ученики успевают слабо, то группы  должны быть не большими (3—4 человека). В V—VII классах прак​тикуются игры-соревнования, основанные на групповой деятельности. Например:
1. «Кто больше?..» («Кто быст​рее?..»). Например, кто больше подбе​рет однокоренных слов, глаголов II спряжения.
2.Эстафета. С последней парты передается листочек, на который нужно по цепочке записать примеры на правило. Выигрывает тот, кто быстрее вручит учителю листок с меньшим количеством ошибок в записанных словах.

3. Рассказ правила по цепочке. Усло​вие — соблюдать логику изложения. Побеждает та команда, которая даст са​мый логичный и правильный ответ.
Подобные игры-соревнования разви​вают у ребят чувство личной ответствен​ности за результат, быстроту реакции.
Кроме того, подобная игровая  деятельность насыщает урок эмоционально, поддерживает высокий уровень интереса к предмету.
После объяснения нового материала или изучения соответствующей темы можно разбиться на небольшие группы и изложить материал в виде опорной схемы, рисунка, таблицы, чтобы данное правило было легче запомнить. Затем происходит коллективное обсуждение, понравившиеся схемы записываются в тетрадь для правил.

Например, при изу​чении темы «Правописание суффиксов чик-(-щик-)» у ребят получились такие мнемонические рисунки:
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Практика современной школы ставит целый ряд проблем, связанных с обучением в массовой школе детей, имеющих нарушения физического и психического здоровья, частичные отклонения в функциональном развитии.
Как научить каждого ребенка и развить его индивидуальные способности? Что делать с детьми, которые, казалось бы, не могут освоить программу, хотя не имеют противопоказаний к обучению в массовой школе?
Методика обучения родному языку слабоуспевающих детей должна быть специальной, «своей», она должна строиться так, чтобы учесть особенности развития таких школьников. Решающую роль в успешном обучении отстающих играет организация учебного процесса. Вот наиболее важные моменты.
· Спокойный,  неторопливый темп преподнесения учебного материала, что вызвано медленным усвоением его детьми;  такая работа требует много времени для усвоения и закрепления темы. 
· Создание особой доброжелательности при опросе.
· Снижение темпа опроса.
· Разрешение ученикам пользоваться наглядными пособиями,  планом или алгоритмом,   помогающими  излагать суть материала.


· Постоянное  стимулирование учащихся  подбадриванием,  похвалой.
· Четкое и доступное объяснение нового программного материала.
Новая учебная информация должна подаваться многосенсорно, т.е. учитель говорит вслух, показывает схему, алгоритм, таблицу, а учащиеся рисуют, пишут или чертят за учителем; кроме того, объяснение нового материала повторяем дважды, а при необходимости и большее число раз в зависимости от сложности темы и понимания ее учащимися. При этом учитель больше чем обычно использует опорные схемы, картинки и другой наглядный материал.
До тех пор пока у слабоуспевающих  учащихся не сложатся необходимые  умения и навыки, не надо требовать  от  них пересказа теоретического материала (особенно в такой форме, как определения и правила). Эти дети не  удерживают в памяти формулировок  правил и определений потому, что не  понимают их. Когда же в ходе практической деятельности пойдет процесс  становления понятий, теоретические  сведения будут усвоены как бы сами  собой.
 Итак, одни языковые факты изучаются таким образом, чтобы ученики  могли опознать их, опираясь на существенные признаки. По другим вопросам лингвистической теории учащиеся  получают только общее представление.  Ряд сведений о языке познается школьниками в результате практической деятельности (например, склонение местоимений,  образование причастий).
Если учитывать  особенности формирования грамматических понятий у слабоуспевающих  учащихся и спланировать систему работы по русскому языку с использованием специфических упражнений, развивающих орфографическую зоркость  и речь учащихся, то результат образовательного процесса будет выше.
Предложенные условия организации занятий  со слабоуспевающими учащимися позволяют достичь конечные цели обучения в школе: владение литературным языком в устной и письменной форме для общения в различных ситуациях и развитие личности человека.
Урок русского языка важен не только и не столько отработкой знаний, умений и навыков – он должен быть интересным и проблемным для ребенка, развивающим его способности. Тогда и наше представление о ребенке становится полнее. 
Занимательные, творческие задания, стимулирующие у детей желание выразить себя, - основа личностного ориентированного обучения, подразумевающего индивидуальный подход, знание возрастной психологии ребенка. Они особенно уместны в 5-7 классах (разумеется занимательные задания нельзя исключать и в старших классах, но они будут несколько иного плана), когда дети еще не боятся искренне говорить о самом разном, не боятся фантазировать и делиться своими маленькими открытиями и победами, учатся логически рассуждать, отстаивать свою точку зрения.

Использование на уроках игровых, занимательных приемов создает атмосферу увлеченности, делает интересным самый скучный, на взгляд детей, материал и тем самым облегчает его запоминание и усвоение. На уроках создается атмосфера взаимного доверия и живого общения, позволяющего успешно осуществлять самореализацию каждого ученика в процессе учения.
Открывать глаза и окрылять сознание – вот задача всех школьных уроков, чтобы каждый ученик мог сказать: «Свободно владею… русским языком»
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